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सामाɊ िनदőश: 

(i) इस Ůʲ पũ मŐ छः  खंड हœ- क, ख, ग, घ, ङ और च। Ůʲ पũ मŐ कुल 14 Ůʲ हœ। सभी Ůʲ अिनवायŊ हœ। 

(ii) खंड क- Ůʲ संƥा 1.i. से 1.xv तक, बŠिवकʙीय Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 1 अंक का है। 

(iii) खंड ख- Ůʲ संƥा 2 से 5 तक, अित लघुउȅरीय Ůकार के Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 2 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ का उȅर 

20 शɨो ंसे अिधक नही ंहोना चािहए। 

(iv) खंड ग- Ůʲ संƥा 6 एवं 7, लघु उȅरीय Ůकार के Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 3 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ का उȅर 40 शɨो ं

से अिधक नही ंहोना चािहए। 

(v) खंड घ- Ůʲ संƥा 8 एवं 9, दीघŊ उȅरीय Ůकार के Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 5 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ का उȅर 80 शɨो ं

से अिधक नही ंहोना चािहए। 

(vi) खंड ङ - Ůʲ संƥा 10 से 13 तक, केस आधाįरत Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 4 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ मŐ 3 उप Ůʲ हœ। 

(vii) खंड च- Ůʲ संƥा 14 एक मानिचũ आधाįरत Ůʲ हœ जो 5 अंको ंका है। 

(viii) मानिचũ आधाįरत Ůʲ संƥा 14 के ˕ान पर ̊िʼबािधत िवȨािथŊयो ंके िलए अलग से Ůʲ िदए गए हœ। 

(ix) Ůʲ पũ मŐ समŤ ŝप से कोई िवकʙ Ůदान नही ंिकया गया है। हालांिक कुछ Ůʲो ंमŐ आंतįरक िवकʙ िदए गए हœ ऐसे 

Ůʲो ंमŐ केवल एक िवकʙ का उȅर िलİखए।  

(x) इसके अलावा जहाँ भी आवʴक है Ůȑेक अनुभाग और Ůʲ के साथ अलग-अलग िनदőश िदए गए हœ। 

 

  



  अंक 

Ůʲ. सं. [k.M d (बŠिवकʙीय Ůʲ) 1X15=15 

1.i fUkEufyf[kr esa ls dkSu & lk Hkkjrh; lafo/kku dh ,d fo”ks’krk gS\ 

A. la?kokn 

B. rkuk”kkgh 

C. jktra= 

D. jktdh; /keZ 

1 

1.ii jkT;lHkk dh v/;{krk dkSu djrk gS\ 

A. jk’Vªifr 

B. mijk’Vªifr 

C. iz/kkuea=h 

D. xg̀ea=h 

1 

1.iii Hkkjr esa 200 : dk uksV tkjh gksuk pkfg, vFkok ughâ  bl fo’k; ij fu.kZ; 

ysus dk vf/kdkj fdl ljdkj ds ikl gS\ 

A. Hkkjrh; pquko vk;ksx 

B. dsUnzh; lrdZrk vk;ksx 

C. dsUnz ljdkj 

D. jkT; ljdkj 

1 

1.iv vuqt dks ,d fo”ks’k jkT; dk gksus ds dkj.k nwljs jkT; esa dk;Z djus ls jksdk 
tkrk gSaA crkb, vuqt ds fdl ekSfyd vf/kdkj dk guu gks jgk gS\ 

A. lekurk dk vf/kdkj 
B. f”k{kk dk vf/kdkj 
C. Lora=rk dk vf/kdkj 
D. LkaoS/kkfud mipkj dk vf/kdkj 

1 

1.v fuEufyf[kr esa ls D;k U;k;ikfydk dk dk;Z gS\ 
1. fooknksa dk fuiVkjk 
2. U;kf;d leh{kk 
3. ekSfyd vf/kdkjksa dk fØ;kUo;u 

fodYi 
A. dsoy 1 
B. dsoy 2 
C. dsoy 1 o 3 
D. lHkh 1] 2 o 3 

1 



1.vi Hkkjrh; lafo/kku dk dkSu &lk vuqPNsn vLi”̀;rk dk fu’ks/k djrk gSa\ 

A. vuqPNsn 14 

B. vuqPNsn 15 

C. vuqPNsn 17 

D. vuqPNsn 19 

1 

1.vii Ekk>k izokl iqLrd ds ys[kd dkSu Fks\ 
A. jke HkV~V xksMls 
B. fo’.kq HkV~V xksMls 
C. “;ke HkV~V xksMls 
D. d`’.k HkV~V xksMls 
 

1 

1.viii Iyklh dh yMkbZ essa uokc fljkTkqÌkSyk dh gkj dk D;k dkj.k Fkk\ 
A. ehj tkQj dh VqdfM+;ksa dk ;q) esa Hkkx ugha ysukA 
B. ehj tkQj dk ;q) ls iwoZ ekjk tkukA 
C. ehj tkQj dk ;q) {ks= esa ?kk;y gks tkukA 
D. uokc fljktqÌkSyk dk lsukifr ehj tkQj ij vfo”oklA 

 

1 

1.ix fuEufyf[kr esa ls fdudk laca/k ‘,f”k;kfVd lkslkbVh vkWQ caxky’ dh LFkkiuk 
ls gSa\ 

1. fofy;e tksUl 
2. uSFksfu;y gkWygsM 
3. gsujh FkkWel dksycqzd 
4. fofy;e ,Me 

fodYi 
A. dsoy 1 o 3 
B. dsoy 2 
C. dsoy 1] 2 o 3 
D. dsoy 2 o 4 

 

1 

1.x ykMZ dtZu us caxky dk foHkktu fdl o’kZ fd;k\ 
A. 1905 
B. 1910 
C. 1915 
D. 1920 
 
 
 

1 



1.xi cgknqj “kkg tQj us vius thou ds vafre o’kZ fdl tsy esa O;rhr fd,\ 
A. lsY;qyj tsy 
B. jaxwu tsy 
C. frgkM tsy 
D. ;joM+k tsy 
 
 

1 

1.xii caxky esa igyh bafXy”k QSDVjh 1651 esa ------------------------- unh ds fdukjs LFkkfir 
dh xbZA 

A. gqxyh 
B. d`’.kk 
C. ;equk 
D. fla/kq 

 
 

1 

1.xiii vkizokl fdls dgrs gSa\ 
A. tc ,d O;fDr u, ns”k esa tkrk gSaA 
B. tc dksbZ O;fDr lk{kjrk gkfly ugha dj ikrk gSA 
C. tc fdLkh f”k”kq dk tUe gksrk gSA 
D. tc fdlh f”k”kq dh e`R;q gksrh gSA 
 
 

1 

1.xiv fdl Qly dks lqugjk js”kk Hkh dgk tkrk gS\ 
A. iVlu 
B. pkoy 
C. xsgw¡ 
D. dikl  

 
 

1 

1.xv uhps fn, x, iz”u esa] nks dFku fn, x, gSaA ,d ladYiuk¼al½ vkSj nwljk 
dkj.k ¼d½A dFkuksa dks if<+, vkSj lgh fodYi dk p;u dhft,A 
vfHkdFku ¼l½% ty ,d uohdj.kh; lalk/ku gSA 
dkj.k ¼d½% iF̀oh dks ty xzg Hkh dgk tkrk gSA 
fodYi %  

A. vfHkdFku ¼l½ ,oa dkj.k ¼d½ nksuksa lgh gaS ,oa dkj.k] vfHkdFku dh 
lgh O;k[;k gSA 

B. vfHkdFku ¼l½ ,oa dkj.k ¼d½ nksukas lgh gSa ijUrq dkj.k] vfHkdFku dh 
lgh O;k[;k ugha gSA 

C. vfHkdFku ¼l½ lgh gS ijarq dkj.k ¼d½ xyr gSA 
D. vfHkdFku ¼l½ xyr gS ijarq dkj.k ¼d½ lgh gSA 

1 



 [k.M [k (अित लघुउȅरीय Ůʲ) 
 

4x2=8 

2 (a) Pkkoy mRiknu ds fy, vko”;d HkkSxksfyd ifjfLFkfr;ksa dk o.kZu dhft,A 

vFkok 

(b) xsgw¡ mRiknu ds fy, vko”;d HkkSxksfyd ifjfLFkfr;ksa dk o.kZu dhft,A 

2 
 
 
 
 
2 

3 Hkkjr esa vaxzsth “kklu dks c<+kus esa ^foy; dh uhfr^ dk egRo crkb,A 
 

2 

4 d`f’k vk/kkfjr m|ksx ds dksbZ nks mnkgj.k fyf[k,A 
 

2 

5 (a) uhps ,d dkYifud laln ds vkadMs rkfydk ds ek/;e ls n”kkZ, x,  gS] 
mudk v/;;u djds iwNs x, iz”uksa ds mÙkj nhft,A 

ny dk uke Lkaklnksa  dh la[;k 
fodkl la?k 50 
O;kikj ikVhZ 40 
laxzke ikVhZ  20 
dqy 110 

 
i. cgqer ds fy, fdrus lkalnksa dh vko”;drk gS\ 

ii. ljdkj cukus dh fdlh ,d laHkkouk dks O;Dr dhft,A 
 

vFkok 
 

(b) 1885 esa Hkkjrh; jk’Vªh; dkaxzsl us D;k izeq[k ekaxsa j[kh\ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
1 
 
 
 
 
2 

 [k.M Xk (लघुउȅरीय Ůʲ) 
 

2x3=6 

6 (a) f”k{kk dks ysdj egkRek xka/kh ds fopkjksa dh O;k[;k dhft,A 
 

vFkok 
 

(b) jfoUnz ukFk VSxksj ds f”k{kk ds lanHkZ es afopkjksa dk o.kZu dhft,A 
 

3 
 
 
 
3 

7 (a) jkT;lHkk dh fo”ks’krkvksa dk mYYks[k dhft,A 
 

vFkok 
 

(b) yksdlHkk dh fo”ks’krkvksa dk mYys[k  dhft,A 

3 
 
 
 
3 

 [k.M घ (दीघŊ उȅरीय Ůʲ) 2x5=10 

8 Lak;qDr jkT; vesfjdk esa fdlku ,d O;olk;h dh rjg dke djrk gS u fd 
,d [ksfrgj fdlku dh rjgA dFku dh O;k[;k dhft,A 

5 

9 (a) ^lgefr dk fopkj yksdra= dh izLFkkufcanq gSA^ dFku ds vkyksd esa mu 
izok/kkuksa dh o.kZu dhft, tks Hkkjrh; yksdra= dks etcwr cukrs gSaA 

vFkok 
(b) dkuwu fuekZ.k dh izfØ;k esa laln dh Hkwfedk dk o.kZu dhft,A 
 

5 
 
 
 
5 



 [k.M ङ (केस आधाįरत Ůʲ) 
 

4x4=16 

10 िदए गए गȨांश को पिढ़ए एवं नीचे िदए गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए: 
‘नािदरशाह के आŢमण के पįरणामˢŝप िदʟी मŐ जो िवȰंस Šआ, उसका वणŊन समकालीन 
ŮेƗको ंने िकया था। इनमŐ से एक ने मुग़ल कोष से िजस तरह धन लूटा गया था, उसका वणŊन इस तरह 
से िकया है: ‘साठ लाख Ŝपए और कई हज़ार सोने के िसſे, लगभग एक करोड़ Ŝपए के सोने के 
बतŊन, लगभग पचास करोड़ Ŝपए के गहने, जवाहरात और अɊ चीजŐ ले गया, िजनमŐ से कुछ तो इतनी 
बेशकीमती थी ंिक दुिनया मŐ उनका मुकाबला कोई नही ंकर सकता है, जैसे-तƢे ताउस यानी मयूर 
िसंहासन। एक अɊ वृȅांत मŐ िदʟी पर आŢमण के Ůभाव का वणŊन िमलता है: जो कभी मािलक थे, 
अब बड़ी ददŊनाक हालत मŐ आ गए। िजɎŐ कभी भरपूर आदर-इ˸त दी जाती थी, उɎŐ अब ɗास 
बुझाने के िलए पानी भी नही ंिमलता। अलग-थलग पड़े लोगो ंको उनके कोनो ंसे खीचंकर बाहर िनकाल 
िदया गया। दौलतमंदो ंको िभखारी बना िदया गया। जो शौकीन लोग कभी तरह-तरह के संुदर कपड़े 
पहनकर पोशाको ंका नया-नया फैशन चलाते थे, अब नंगे घूमने लगे और िजनके पास ज़मीन-जायदाद 
की कोई कमी नही ंथी वे अब बेघर हो गए... नया शहर (शाहजहाँनाबाद) अब मलबे का ढेर बन गया। 
(नािदरशाह ने) तब शहर के पुराने मोहʟो ं पर हमला बोला और वहाँ की सारी की सारी दुिनया 
को तबाह कर डाला...’ 
 
(10.1) शाहजहाँनाबाद को मलबे के ढेर मŐ िकसने बदल िदया?                                      (1) 
(10.2) ‘िजनके पास ज़मीन-जायदाद की कोई कमी नही ंथी वे अब बेघर हो गए...’ उपरोƅ कथन 
का आशय ˙ʼ कीिजए।                                                                                         (1)                                                               
(10.3) नािदरशाह के आŢमण के िकɎी ंदो Ůभावो ंको िलİखए।                                     (2) 
 

(1+1+2=4) 

11 िदए गए गȨांश को पिढ़ए एवं नीचे िदए गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए: 
 
पृțी के चारो ंओर फैली वायु की पतली परत को वायुमंडल कहते हœ। पृțी का गुŜȕाकषŊण 
बल अपनी चारो ंओर के वायुमंडल को थामे रखता है। यह सूयŊ की झुलसाने वाली गमŎ एवं 
हािनकारक िकरणो ंसे हमारी रƗा करता है। इसमŐ कई Ůकार की गैसŐ, धूल कण एवं जलवा˃ 
उपİ˕त रहते हœ। वायुमंडल मŐ पįरवतŊन होने से मौसम एवं जलवायु मŐ पįरवतŊन होता है। 
पादप एवं जीव जंतु िमलकर जैवमंडल या सजीव संसार का िनमाŊण करते हœ। यह पृțी का 
वह संकीणŊ Ɨेũ है जहाँ थल, जल एवं वायु िमलकर जीवन को संभव बनाते हœ। 
 
(11.1) वायुमंडल िकन पदाथŘ से बना है?                                                      (1) 
(11.2) जैवमंडल का Ɛा अथŊ है?                                                                              (1) 
(11.3) वायुमंडल हमारे िलए िकस Ůकार लाभदायक है?                                           (2) 
 

(1+1+2=4) 

12 िदए गए गȨांश को पिढ़ए एवं नीचे िदए गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए: 
 
भारत के हर राǛ मŐ एक िवधानसभा है। हर राǛ कई िनवाŊचन Ɨेũो ंमŐ बँटा Šआ है, हर िनवाŊचन Ɨेũ 
से जनता एक Ůितिनिध चुनती है, जो िवधानसभा का सद˟ यानी िवधायक बन जाता है। आपने ȯान 
िदया होगा िक चुनाव मŐ लोग अलग-अलग पािटŊयो ंके नाम से खड़े होते हœ। इसिलए ये िवधायक अलग-
अलग राजनीितक दलो ंके होते हœ। जो लोग िवधायक होते हœ, वे मंũी या मुƥमंũी कैसे बन जाते हœ? 
िजस राजनीितक दल के िवधायक आधे से अिधक िनवाŊचन Ɨेũो ंमŐ जीत जाते हœ, राǛ मŐ उस दल को 
बŠमत मŐ माना जाता है। बŠमत Ůाɑ करने वाले राजनीितक दल को सȅा पƗ और अɊ सबको 
िवरोधी पƗ वाला कहा जाता है।  
 
(12.1) िनवाŊचन Ɨेũ Ɛा होता है?                                                                                 (1) 
(12.2) राǛ की िवधानसभा के िलए Ůȑेक िनवाŊचन Ɨेũ से चुने Šए लोगो ंको Ɛा कहा जाता है?                                                                                           
                                                                                                   (1) 

(12.3) राǛ सरकार के गठन मŐ सȅा पƗ एवं िवरोधी पƗ का Ɛा अथŊ है?                          (2) 

 

(1+1+2=4) 



13 िदए गए गȨांश को पिढ़ए एवं नीचे िदए गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए: 
 
सभी महȕपूणŊ Ůाकृितक संसाधनो ंमŐ भूिम भी शािमल है। भू पृʿ के कुल Ɨेũफल का लगभग 30% 
भाग भूिम है। यही नही ंइस थोड़े से Ůितशत की भी सभी भाग आवास योƶ नही ंहै। मुƥतः  भूिम और 
जलवायु के िभɄ-िभɄ लƗणो ंके कारण िवʷ के िविभɄ भागो ंमŐ जनसंƥा का िवतरण असमान पाया 
जाता है। उबर-खाबर ˕लाकृित, पवŊतो ंके तीŴ ढाल, जल आŢांत संभािवत िनɻ Ɨेũ, मŜ˕ल Ɨेũ 
एवं सघन वन Ɨेũ सामाɊतः  िवरल तथा िनजŊन हœ। मैदानो ंऔर नदी घािटयो ंमŐ कृिष के िलए उपयुƅ 
भूिम उपलɩ है इसिलए यह ˕ान िवʷ के सघन बसे Ɨेũ हœ। 
 
(13.1) भूिम एक महȕपूणŊ Ůाकृितक संसाधन है, Ɛो?ं                                                    (1) 

(13.2) मŜ˕लीय एवं सघन वन वाले Ɨेũो ंकी अपेƗा मैदानी इलाको ंऔर नदी घािटयो ंमŐ 
जनसंƥा अिधक Ɛो ंपायी जाती है?                                                                           (1) 

(13.3) िवʷ मŐ जनसँƥा का िवतरण असमान Ɛो ंहै?                                                     (2)  

(1+1+2=4) 

 [k.M च (मानिचũ आधाįरत Ůʲ) 
 

1x5=5 

14 भारत के िदए गए राजनीितक रेखामानिचũ पर िनɻिलİखत मŐ से िकɎी ंपाँच ˕ानो ंको उिचत 
संकेतो ंȪारा दशाŊइए एवं उनके नाम िलİखए- 

A. िदʟी 
B. झाँसी 
C. लखनऊ 
D. बरेली 
E. बनारस 
F. अलीगढ़ 

 

5x1=5 

 िनɻिलİखत Ůʲ केवल ̊िʼबािधत िवȨािथŊयो ंके िलए Ůʲ संƥा 14 के ˕ान पर िदया गया है। 
(िकɎी ंपाँच Ůʲो ंको हल कीिजए)- 
 
A. उस ˕ान का नाम िलİखए जहाँ मुग़ल बादशाह बहादुर शाह ज़फर ने 1857 के िवūोह का 

नेतृȕ िकया था। 

B. उस ˕ान का नाम िलİखए जहाँ रानी लƘीबाई ने 1857 के िवūोह का नेतृȕ िकया था। 

C. उस ˕ान का नाम िलİखए जहाँ मंगल पांडे को अपने अफसरो ंपर हमला करने के आरोप मŐ 

फांसी  पर लटका िदया था। 

D. उस ˕ान का नाम िलİखए जहाँ नाना साहेब ने 1857 के िवūोह का नेतृȕ िकया था। 

E. उस ˕ान का नाम िलİखए जहाँ वीर कँुवर िसंह ने 1857 के िवūोह का नेतृȕ िकया था। 

F. उस ˕ान का नाम िलİखए जहाँ रानी अवंित बाई लोधी ने 1857 के िवūोह का नेतृȕ िकया था। 
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